

बषिणु गुरुड (□ क्ता)

यस धर्तीमा जन्मा र आफ्नो सरिजना छोडनु, सृष्टिक्रिता आमाबाबु बन्ने सौभाग्य पाउँदा कसलाई गर्व नलाग्ला र उ तर रोपनु भन्दा हुर्कउन गाहरो भने झैं आमाबाबु बन्ने सौभाग्यसगै आफ्नो सन्तान प्रतिके दायित्व पुरा गर्न पर्ना कम चुनौती छैन। त्यसैले भन्छन संसारमा पैसाले कनै नपाईने भने कै आमाबाबु र उनीहरुके सन्तानप्रतिके नसिवार्थ ममाता, हो यो संसारकिप्रक्रिया पर्ना अनौठो रहेछ। बच्चा सानो हुँदा उनीहरु प्रतिके ममता र प्रेम, युवावस्था भए पछिकि ती चुनौतीहरु र उनीहरुमा परपिक्मता आए पछि आफूले गरेको कर्तव्यके फल र उनीहरुले गरेको मेहनतके प्रतपित्त पाउने समय आउदो रहेछ। लाग्छप्राकृतलि भागबण्डा गरेर आमाबाबुलाई आफ्नो कर्तव्यके बोध साथै आमाबाबु हुनुके गर्वके अनुभूति गर्ने मौक मलाउदो रहेछ। हाम्रो जोडीले पर्ना यो अनुभव गर्ने सौभाग्य पायौं।

बर्तवान बलावन छ तर यो मतलब होईन कि अतीत र भवषियलाई बरिसनु, सधै अततिबाट सकिनु र भवषियलाई दुरदरशिताले हेरनु र बर्तवानलाई अगाडी बढाउनु भनेर बर्माके नेता आंग सांन सु कीईके कर्यक्ममासहभागति हुँदा उनले भनेके यस भनाईके याद गर्नमन लाग्यो। जुन बेला बच्चाहरुलाई आमाबाबुके बढी माया,रेखदेख चाहनि बेला रहेछ हामीले त्यस समयलाई बुझ्न सकेनौं। उनीहरुलाई दनि समय अनाबश्यकगफगरेर उनीहरुके भवषियके चन्तिता गरेर बताउने गर्दथ्यौ र राम्रो फल पाउने आशा भने सधै राख्दथ्यौ। आफ्नो बच्चा अरुकेबच्चा भन्दा धेरै पढेर तुलो मान्छे होस् भन्नेसपना बोकेर त्यो सपना बच्चाहरुबाट असुल गर्न चहान्थ्यौ। त्यसैले बच्चाहरुलाई डर, प्रलोभन देखाए र पढ्न लगाउनु, होस्टेलमा भर्ना गर्नु आफ्नो बच्चाके भन्दा शक्तिक्मे कुरा सुननु नै तुलो मान्छे बनाउने सहि मार्गदर्शन हो भन्ने बुझेक थियौ।

जीवन भनेके पैसा हो पैसा कमाउन सकेपछी सबै थोकबन्छ भन्ने लागेर पैसा कमाउन तल्लनि रहन्थ्यौ। परबिर्ताशील समयसंगै छोरा र छोरी पर्ना हुर्कदै गए। आफूले पर्ना केहि पैसा कमाईयो तर बच्चाहरु अरुके राम्रो बच्चासंग तुलना गरेर हेर्दा धेरै फरकपाके महसुसगर्नौं। जसले गर्दा बच्चापर्ता राम्रो बन्ने दबाद दनि बढदै गयो। तर दुवै बच्चाहरु हाम्रो सपना पुरा गर्नु त केबसितारै हाम्रो नजकि आउने हामीसंग गफगरेर हाम्रो कुरा सुन्ने सबै तरिसुकर गर्दै गए। यी सम्पूर्ण दोष हामीले बच्चाहरुलाई दनि गर्दथ्यौ। कनिके हामीले उनीपर्ता तुलो धनराशी लगानी गरेके घमण्ड थथियो। सुन्दर बच्चाहरु आमाबाबु बीचके झगडाके कारण बन्दै गए। मेरो श्रीमानले सम्पूर्ण दोष मलाई नै ददि आमाबाट राम्रो मार्गदर्शन, संस्कार नपाकेले नै बच्चाहरुले आफुलाई टेरेर छाडेके कुराके आरोप पर्ना मलाई नै दनि गर्दथ्यो। जब उटी आमा माथि यस्तो अपमान शब्द बजरदो रहेछ त्यसले हृदयमा घोचदो रहेछ। उटी आमामे ममताके परक्षिण लनि घडी आके रहेछ। आफन्तहरु कसैले बच्चाहरुलाई धेरै स्वतन्त्र दनि हुदैन भनेर सुनाउदथे त कसैले धनले मातृता पछि यस्तै हो भन्दथे। अरु सबैले भन्ने कुरा मात्र रहेछ आफ्नो समस्या भतिर आफैपसेर हेरे पछि मात्र समस्या केरहेछ भन्ने कुरा पत्ता लगाउन सकदिो रहेछ।

भन्छन खोज तमिले भेट्टाउनेछ। मैले केहि आध्यान गरे त कि यो अबस्था सरिजना हुनुके कारण केहोलारु खोजे, मैले नसोचेके कुरा पाए। जे हुनु परने थथियो त्यो नभए जे नहुनु परने थथियो त्यो भैरहेके भेट्टाए। मेरा त अतीतहरुले मलाई आँसुके धारा खासाल्यो। आफु समस्यामा भएके मैले स्वीकरे गलती बच्चाहरुले होईन हामीले गरेके पर्ना स्वीकरे। समस्याके समधान त्यहि भतिर नै खोज भने झैं मैले बच्चाहरुलाई बुवाले थाहा नपाउने गरी साथ दाए। मेरो बच्चा अरुके जस्तो हुनु परदैन तमि जेजस्तो छ हाम्रो लागि अनियो धर्तिके लागि अनमोल छ भनेर स्वीकरे। उनीहरुके लागि पैसा मात्र होईन हृदयमा तुलो ठाउ पर्ना बना। त कि उनीहरु अपठ्यारो परदा बस्न सकेस। बसितारै दुवै बच्चाहरु हाम्रो नजकि आउँन थाल्यो। हामीलाई माया गर्न थाल्यो। हामीपर्ता नकरात्मकदृष्टालि हेरने बच्चाहरु अहलि दलि खोलेर उनीहरुले सानोमा होस्टेलमा बस्दा भोगेक दुखक कुराहरु बाड्छन। आफ्नो आमाबाबुके माया संसारके कुनै पर्ना तागतले कनि नसक्ने बताउछन। आफूले पर्ना त्यहि बाटो हडि तर आफ्नो आमाबाबुले आफ्नो मनके कुरा समस्या माथि त्यति ध्यान दाएके थाहा पाईन।

आपुले जे सकि, भोगे त्यहि ब्यबहारबच्चाहरु माथा गिरन पुग्यौ। भन्ने त सुनेकी थार्। अरुके लाख आमाके कख, परेम मुखमा होईन हृदयमाहुन्छ। यो भनाई हाम्रो जीवनमा साबति भयो। अहलि हाम्रो बीच बच्चाके र आमाबाबुके नाता । उटा असल साथके नाता पर्ना छ। राम्रो कम गर्न कहलियै ढलियो हुने छैन सकरात्मक सोचलाई बलियो बना। र जुन दनि शुरुवात गरछ जीवन सुन्दर हुदै आउदो रहेछ। कुनैदनि आमाबाबु बनेकेमा आफुलाई धकिरने हाम्रो जोडी अहलि हाम्रा बच्चाहरुले भन्छन( त्यस बेलाके तपाईहरुके परस्थिति हामीले बुझेक छौ। तपाईहरुले केहि धन कमा। र हामीलाई राम्रो शक्ति दनि भयो। आज सबैथोक दनि भ। के छ र हामीले यो जीवन पा। क छौ। तपाईहरु संसार कै असल आमाबाबु हुनुहुन्छ भनेर भन्दा साँचै आमाबाबु हुनुके दायित्व नभा। के महसूस हुदोरहेछ र आमाबाबु हुनुमा गर्व गर्न सकदिो रहेछ।